

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate.

Ziar independent

Sensul serbărilor ziaristice.

Arad, 2 Iunie.

Cine nu dorește o presă înfloritoare? Cine nu vede, că presa noastră în Ardeal tânjește? Noi, ziaristii ardeleni organizați în sindicat, ne dăm cei dintâi seama de insuficiențele carierei gazetărești și năzuim să înlăturăm lacunele și să complectăm cadrele. Vrem, ca ziaristul să fie o forță culturală, să fie cult, bine pregătit, stăpân pe tainele scrisului și tehnicii zărilor. Vrem, ca el să-și facă datoria față de public, îndeplinindu-și obligațiile profesionale, ținându-l la curent cu ce se petrece în lumea largă și desvălind aspectele societății, pentru a trezi stimulii unei vieți cu orizonturi mai largi.

Dacă se așteaptă dela ziarist, cu drept cuvânt să pună suflet și sânge în scrisul său, să fie un fidel reflector al mediului și societății, nu mai puțin adevărat este, că societatea are și ea datoria de a colabora la perfecționarea carierei dând ziaristului posibilitatea materială de a cerceta stremnitatea, a surprinde secretul dezvoltării uriașe a instituțiilor ei de presă și a încerca apoi să instaleze și la noi același nivel de civilizație.

Ziaristul ardelean este mai adesea desarmat în fața greutăților vieții, îi lipsește curajul carierei, pasiunea sa nobilă e înfrântă, familia sa — roabă nesiguranței. Una dintre problemele cardinale ale Sindicatului este punerea la adăpost a ziaristului de vitregia soției, sădirea încrederii în sufletul său că îmbrățișând cu tot dinadinsul și devotamentul profesia gazetăriei își are un rost bine determinat în societate și are drept la liniștea creatoare!

Acesta este sensul serbărilor organizate de Sindicat în orașele ardeleni.

Din contribuția modestă a mulțimii sperăm să înălțăm cu un ceas mai de vreme Căminul ocrotitor și să înmulțim fondurile de rezistență ale profesiei gazetărești.

Cerem rând pe rând obolul orașelor. Astăzi apelăm la Arad. Aici conștiința publică este mai deșteaptă decât aiurea, grație tradițiilor mărețe de ziaristică în acest oraș. Suntem siguri de succes și vom păstra Aradului recunoștință.

Ion Clopoșel,

secretarul gen. al Sind. Presei.

Dați-vă obolul pentru Căminul presei! Programul marilor serbări ale presei la Arad.

— Toată lumea își dă întâlnire azi în parcul Eminescu. —

Desfășurarea marilor serbări ale presei începe azi la orele 2 d. a. în parcul Eminescu, cu următorul program:

Ora 2 d. a.: Deschiderea chioscurilor pline cu toate bunătățile: prăjituri, torturi, cafea turcească, țigarete, cârnați, beuturi răcoritoare, flori, bătaie cu confetti; vânzarea cu prețuri foarte modeste durează până în zorile zilei următoare.

Ora 6: Incepe despoierea urnelor de tombolă. S'a strâns peste una mie de obiecte, dintre cari unele de deosebită valoare. Tot al doilea număr e câștigător.

Festivalul.

Orele 9: În sala Palatului Cultural are loc festivalul presei cu concursul conferențiarului Ștefan Meș, membru cor. al Academiei Române și artistului N. Bretan director de scenă al Operei din Cluj.

Orele 10: Incepe concursul de frumusețe toate doamnele și domnișoarele își vor încerca norocul. Se face licitația obiectelor

MARE SERBARE IN PARCUL EMINESCU!

Nici un român nu va lipsi dela festivalul și serbarea de parc aranjată Duminecă (3 Iunie) după amiază de Sindicatul Presei Române din Ardeal.

Doina.

Doină, doină, sfântă doină,
Tu cuprinzi atâta jale
Câtă apa se revarsă
In spre Dunăre, la vale.

Viersul tău ne fură lacrimi
Dintr'o zare ntr'altă zare,
Căci în el se zbat și cântă
Suferințe seculare.

Taina ta ca s'o pătrundă
Izadar streinul cată,
Graiul tău îl înțelegem
Numai noi, în lumea toată!

Intuneric

Mă simt atât de obosit
De-această viață întunecoasă,
Ca pe o mare furtunoasă,
Adâncă, fără de sfârșit

Am tot visat, am tot sperat
Cu amăgiri și amânări,
M'am îmbătat de miș de zări
Dar astăzi totu-i spulberat.

Tăceri de doliu mă nfășoară
Și corbi într'una năvălesc,
E întuneric, mucezesc,
Și 'n suflet — iată-i! — se coboară.

Amurg.

Prundul alb se svântă 'n soare
Și 'nroșile de amurg —
Printre sălcii plângătoare —
Undele-obosite curg.

Printre dealuri, prin poene
Somnul vine pe furiș,
Visuri dulci aduce 'n gene
Obositului frunziș.

Cu petalele-adunate,
Florile, visând zefiri,
Dorm-acuma legănate
Pe tulpinele subțiri.

AL. T. STAMATIAD.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani

artistică. Va urma dans, joc de artificii și alte surprize până în zorile zilei.

Biletele: Tura intrării în parc este 10 Lei, tura festivalului în Palatul Cultural este: stal I lei 50, stal II lei 40, stal III 30 lei, stal IV, lei 20, stal V, lei 10, loc de stat și galerie lei 5.

Toată lumea să se grăbească a da concurs marilor serbări ale presei la Arad, pentru ridicarea cu o oră mai de vreme a Căminului presei.

Speculatorii.

Urcarea, de acum o săptămână a leului nostru, începuse să dea câteva raze de speranțe celor ce suferă din greu din cauza deprinderii valutei noastre, începuse să le încolțească în suflet nădejdea unui trai mai bun cu pâinea, carnea, zahărul, untura și hainele mai ieftine.

Iată însă că, imediat hidra speculatorilor și-a deschis ochii mari și prevăzând pierderea privilegiilor de urcare de prețuri, s'a pus la lucru ca să doboare acest leu ce de atâta timp se trudește să urce câteva puncte și pentru urcarea căruia s'au luptat din răspuneri toate guvernele ce s'au succedat după război.

Banca Națională însăși văzând scăderea leului într'un timp așa de scurt a aruncat pe piață stocuri de devize tari sub prețurile „al pari” ca să împiedice scăderea.

Mai tari, decât însăși mijloacele Băncii Naționale și ale tuturor guvernelor sunt meșteșugurile speculatorilor care se aranjează astfel ca, la orice ridicare, să fie și o bruscă scădere pentru a avea motive de noi urcări de prețuri.

În zadar deci ne revoltăm contra guvernelor de ieri și de azi, povestea va continua și mâine, căci în fiecare timp se vor găsi noi nesățioși de lei ieftini care din două-trei afaceri să-și asigure existența luxuoasă și destrăbălată pentru tot restul vieții.

N'am vrea să fim răi auguri, dar prevedem, că nu vor trece nici câteva zile după ce funcționarii vor primi lefurile, așa zis mărite cu ridicare speranță și prețul tuturor mărfurilor se vor mări, sfidând toate prevederile asprei legi a speculei, votată de curând, de corporile logiuitoare. Hidra vechioasă și nu va pierde nici un prilej să sugă sângele miilor de săraci care gem sub povara zilei de mâine.

Veni-va un al doilea Mesia pe pământ să scoată mulțimea din mizeria sărăciei?

VLAD TEPEȘ.

Centenarul teologiei.

Anul școlar 1922—23 este al o sutălea dela întemeierea Institutului teologic din Arad. Pe atunci purta numirea de școală clericală a cărei înființare s'a dispus în urma rezoluției împărătești iscălite de craiul Francisc I, ca cu data 1 Noembrie 1822 să se deschidă o școală clericală pentru eparhia română din Arad organizată în felul celei din mitropolia Carlovei sub a cărei jurisdicție se afla, pe atunci, dieceza Aradului.

Cu cât avânt românesc trimitea atunci protopopilor săi episcopul Iosif Putnic, administratorul vacantei eparhii a Aradului, circulara din 20 Octombrie 1822 în care constata: — „Ci Oh! durere și întristare! Căci pentru multe pricină nu s'au putut ținea așa fel de școli spre luminarea clerului și în alte dieceze, iară mai vădit în dieceza Aradului, din care și cinerimea românească gătindu-se spre Sf. treaptă a preoției, să-și cunoască datorințele sale precum cele din lăuntru ale sufletului, așa și cele din afară ale cinstei și ale purtării”*) Sunt caracteristice aceste cuvinte trimise protopopilor români din partea episcopului sârbesc.

*) Vezi Dr. T. Botis: Istoria inst. ped.-teologic Pag 518 et.

Se va ridica focarul românismului în aceste platuri prin crearea acestui institut superior de învățământ — cum continuă circulara lui Putnic —... „ca să strălucească și în eparhia aceasta soarele dreptății și ca să se cunoască calea adevărului”.

În iarna anului 1822 șasezeci și opt elevi ascultau cursurile întâilor profesori ai Institutului ale „primarului” Gavril Raț și ale profesorului secundar Gavril Gjuțan. Spiritele acestor doi corifei, cari reușiră să delature obstacolele „grelelor începuturi” au fost de față la toate actele importante din viața ce fuse hărăzită acestei „școli clericale”.

Provedința divină însă ca din profesorii „primari” ai Institutului să fie recrutați și episcopii diecezei. Pentru conducerea diecezei dependentă de sârbi se recerea un conducător iscusit și rutinat, iar postului de profesor-primar la școala clericală era cea mai bună garanție.

Astfel „primarul” școlii protosincelului Gavril Gherasim Raț cu anul școlar 1834—35 își ja rămas bun dela catedră pentru a veghea asupra școlii și a întregii eparhii din scaunul episcopesc pe care îl susține în cele mai grele timpuri.

Două focuri trebuie să sufere în deslănțuirea lor sălbatică, unul religios, altul politic, primul atâtat de aula metropolitană din Carlovei, iar al doilea izvorit și propagat de armele revoluției ungare din 1848. În fața ambelor a stat neînvins și din ambele a ieșit măreț trecând la cele eterne în doliul întregii eparhii la 15 August 1850. Dieceza fuse incredințată aceluia care până aci ținuse locul la catedră al „primului profesor” arhimandritului Patrichie Popescul, care a continuat lupta dusă cu atâta statornicie de înaintașul lui pentru biserică națională neșind a obține rezultate bune mulțumită caracterului lui ferm și integru. Catedra schimbată prin scaunul episcopesc rămasă în urma lui esete incredințată notarului conzistorial Moise Romanul, viitorului episcop și mitropolit Miron.

Și așa se ținea lanț pe atunci schimbarea de catedră cu tronul episcopal. Profesorul de ieri devenea „tata” de mâine pentru clerul constient al acelor zile de restrîns. Adevărata educație națională-religioasă a acestei epărării dela marginea românismului s'a putut face numai prin această iscusită întocmire ce s'a revărsat din harul ceresc. Aci este a se căuta importanta acelei instituiți începute cu data de 1 Noembrie 1822, a umilitei „școli clericale” de atunci și al urmașului ei: Institutul teologic de azi.

În ziua de 11 (24) Iunie va fi serbat centenarul înființării seminarului teologic. C. T.

Să învățăm a ne respecta oamenii

Dacă s'a zis că vecinii noștri, dela Apus, au avut mulți oameni politici extraordinari, învățați cu renume mondial etc... aceasta e datorită faptului că ei au știut să aprecieze și să înalte nu numai oamenii lor cu adevărat talent, ci și multe mediocrități care se băteau cu pumnul în piept pentru satisfacerea orgoliului lor național.

Popoarele apusului, înainte de război, nu se amestecau și nu controlau aprecierile cetățenilor unei țări despre oamenii ei, ci le credeau așa cum li se serveau de presa respectivă.

Noi, români, nepăsători, indolenti cum ne este nenorocita fire, nu numai că nu am relevat și înălțat pe oamenii noștri mari, ci am căutat a-i coborî speculând diferite mici slabiciuni, nepotriviri în idei politice, etc.

Acum după război însă, occidentul vine în contact mult mai des cu oamenii politici și învățați popoarelor întregii Europe pe toate terenurile și, dacă ar fi să vorbim numai de evenimentele petrecute în ultimele săptămâni pentru a constata și afirma cu deosebită mândrie, în ciuda tuturor dușmăniilor vecinilor noștri și în ciuda chiar a unor români, care cred și perzintă încă a crede că tot ce e la noi este putred, că poate nici un popor în lume nu are astăzi un învățat de talia dlui N. Iorga și un diplomat de talia dlui N. Titulescu.

Succesele pe care le-a avut maestrul Enescu în America, succesele dlui N. Iorga în capitalele occi-

dentului, succesele diplomatice de acum câteva zile ale dlui N. Titulescu în conferințele Ligei Națiunilor, unde a convins pe diplomații străini de dreptatea cauzei noastre învingând singur armata de diplomați, avocați, specialiști, etc, pe care îi trimisese Ungaria la Bruxelles, ne dă dreptul să păstrăm cu sfîntenje, neatînsă speranța în viitorul neamului nostru.

Din parte-ne o credem că suntem în asentimentul întregului popor dela granitele de Apus ale țării care mostenește averile groșilor de tristă memorie și trimitem salutul nostru recunoscător marelui diplomat care apăară cu atâta tărie drepturile neamului românesc. I. D..

Turneul de propagandă al Teatrului Național din Cluj.

Artiștii Teatrului Național din Cluj vor juca în 11 Iunie (ora 9 seara) în Teatrul orașenesc din localitate „Extemporanul” comedie în 3 acte de Sturm, localizată de P. Gusti.

Marti, în 12 Iunie, vor juca: „Oh! Bărbații” comedie în 3 acte, tradusă de Haralamb Lecca. Bilete de vânzare la Librăria Diecezană și în scara reprezentăției, la casa.

Chestiune agrară și confesionalism.

Este foarte dureros cum unii slujitori ai altarului, ortodoxi și catolici, uitând că înainte de a fi creștini ei trebuie să fie români, se folosesc de orice prilej și orice nimienri, pentru ca să se ia la hărțuială, pentru o întrebare de credință care cum este a sufletului, niciodată nu poate fi deslegată prin presiuni din afară, ea rămânând întotdeauna o problemă intimă și de conștiința personală a individului.

Chiar noi, primim la redacție zilnic aproape, scrisori cari pornesc fie dintr'o parte, fie dintr'alta cu tăisuri menite să doară, să agite și să provoace. Cum tocmai bunilor creștini nu le este îngădujit a sămăna sămănță de ură, și românilor adevărați, neghină de vrajbă între frații de sânge, noi am evitat să dăm publicității aceste atacuri, nefondate, de mai multe ori, întotdeauna pătimase.

Știm însă că pe orice cale și cu o tenacitate demnă de alte cauze, se dă o luptă aspră între cele două biserici românești.

Un caz care învederează aceasta, s'a petrecut azi la comisia agrară județeană, unde a venit în discuțiune sesiunea parohială a comunității greco-catolice din Hălmagiu, pe care o reclamau pentru ei, credincioșii ortodoxi.

Istoria acestei sesiuni preoțești începe din anul 1754 de pe vremea Mariei Terezia, când o parte dintre uniți din acea comună au revenit la biserică răsăriteană, dar pământurile au rămas și pe mai departe în folosința noii biserici. Așa afirmă cel puțin reprezentanții bisericii ortodoxe — cari au cerut să li-se dea lor pământul acum după trei secole aproape. Fiindcă spun ei, comunitatea catolică având mult mai puțini credincioși ca sesiune, pe când biserică ortodoxă care are peste 1000 suflete, nu posedă nici un teren.

La rândul-i biserică unită fine să dovedească dreptatea ei, și după ce apărătorul ei, d. dr. Iulian Borneas, a dovedit complex baza subredă pe care se întemeia reclamațiunea celeilalte biserică, și a făcut un rechizitoriu succint al luptelor intestine cari se continuă cu atâta necrutare din partea a lor două părere. — Comisiunea Agrară, a lăsat în folosință bisericii unite și pe mai departe pământurile, — așa că biserică ortodoxă, care nu are pământ pentru a-l da preotului ca retribuție, va trebui să caute a și-l câștiga din alte părți. Fiindcă este incontestabil, că o parte de adevăr are și dânsa: Este îndreptățită să ia pământ în măsura în care are biserică cealaltă.

Ceace ne reține însă la acest fapt este mai mult partea națională a chestiunii: Nu voim a-nume să vedem îndușmănite cele două confesiuni,

Cu ocazia sezonului de vară

Suc. V. MISSIR FII & Co. S. A. Arad

a pus în vânzare de la 1 Iunie mari cantități de Eponjari marchizetari, fulanuri panamale, marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

cu atât mai mult cu cât vrajba între ele ar risipi multe energii, a căror conlucrare de altfel astăzi este atât de necesară. De aceea e mai bine, conciliant și creștinesc, să se găsească soluțiuni care să nu păgubească pe nimeni iar cel care are dreptul, să și-l poată lua fără a-l rădica pe al celuilalt îndreptățit și el în aceeași măsură.

O înfrunire a Uniunii orașelor.

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de ieri, comitetul executiv al Uniunii orașelor a ținut o întrunire la care au luat parte între alții și primarii din Cluj, Cernăuți și Timișoara.

Fotojul prezidențial l-a ținut d. Costinescu președintele comisiei interimare a Capitalei, — care a accentuat necesitatea solidarizării a orașelor. Anunță, că are cunoștință despre intenția guvernului de a nu prezenta parlamentului proiectul reformei administrative până nu va da prilej orașelor de a-și expune doleanțele.

S'a discutat asupra asigurărilor și a ridicării unor institute de asigurare.

Primarul orașului Timișoara a făcut propunerea ca toate cinematografele să treacă în proprietatea orașelor. S'a admis studierea acestor propuneri.

Familia Regală la Giurgiu.

BUCUREȘTI. — Familia Regală a plecat la Giurgiu întru întâmpinarea vaperului care va aduce familia Regală a Jugoslaviei. Din Giurgiu amândouă familiile vor merge împreună în Capitală.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

DUMINECĂ: matineu sublocotenentul Majestății Sale; seara: Elefantul cu concursul dnei Peor Lili și a dlui Alexandru Forgas.

LUNI: Baiadera.

MARTI: „Rămas bun dela viața de holtei”.

MERCURI: Navajirea tatarilor, cu concursul dnilor Iuliu Barics și Victor Alfred.

VINERI: „Boerul galben”, „Focuri de țigară” premieră.

SAMBATA: „Valșul farmecat”.

DUMINECĂ: „Ovreiul arăndaș”.

Marti seara se va reprezenta opereta „Adio burlăcio” cu o distribuție aleasă. Rolurile principale vor fi susținute de Bela Tompa, Böske Balogh și Mihi Halmos.

Mercuri seara favoriză publicului arădan. Barics și Gyözö, vor apare în frumoasa operetă „O manevră de toamnă”.

Joi seara Gizi Gergely va juca în „Boerul galben”, în „Focuri de țigare” și „Mireasa sbrătoare”.

Premiera „Elefantului” a stârnit mult haz în sală și în consecință direcția teatrului a fost nevoită s'o reia.

Marele succes al stagiunii „Ofițerul Majestății Sale” se va reprezenta în mantineul de Duminică cu prețuri populare.

Linia domnește în Bulgaria.

BUCUREȘTI. — Ministerul de externe prin agenția Rador, desminte știrile alarmante cari circulă asupra situației politice din Bulgaria, unde ar fi izbucnit revoluția.

Atât în Bulgaria cât și în Sofia domnește ordine deplină.

Publiciști englezi — în România.

BUCUREȘTI. — „Duminica” este informată că împreună cu Scotus Viator, vor sosi în țară mai mulți publiciști, englezi cari vor studia situația minorităților din România.

INFORMAȚIUNI.

D. Ștefan Meleş și-a ales ca temă a conferinței sale la festivalul presei: „Rolul Românilor arădani la granița românească”. D. N. Bretan va cânta fragmente din opere și doine românești. Corul prof. Lipovan va executa piesele „Ginta latină”, „Înșiră-te mărgărite”. Acompanjamentul la pian al baritonului Bretan va fi susținut de doșoara Elisabeta Szántó.

— După informații particulare primite astăzi, d. N. Iorga și-a dat demisia dela Academia Română.

În sesiunea de Vineri d. Iorga făcuse propunerea să fie alesi membri ai Academiei dñi N. Bănescu prof. la Universitatea din Cluj și păr. Nicolae Popescu prof. la facultatea teologică din București.

Propunerea dlui Iorga pusă la vot a căzut față de aceea a dlui V. Pârvaș, care propusese pe d. N. Popescu și ing. Balas. un nume necunoscut în artă ori știință, cauzând astfel retragerea dela Academie a marelui dascăl.

— Dintre ziaristii din Cluj iau parte la serbările presei de astăzi dñi D. Tomescu președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, Radu Dragnea, Ion Clepotel, A. Vasilescu, N. Istrate, L. Paukerow etc.

— După informațiile primite navigiile muștei columbace sunt extrem de grave. În special în Banat, Oltenia și Bihor, numărul vitelor omorite de această insectă veninoasă, trece de 15.000, iar pagubele se evaluează la 100 milioane de lei.

Aceste vite au fost ucise în timp de două săptămâni.

— Cu începere de ieri, ministerul de industrie a dispus eliberarea autorizațiilor de export de vite pentru care s'a făcut cerere înainte de suspendarea exportului și care, potrivit deciziei ministerului dată cu prilejul suspendării, urmau să fie executate pe ziua de 1 Iunie.

— În zilele din urmă fruntașii din Arad ai partidului național au consultat parizanii din jurul nostru, în vederea luptei extraparlamentare proiectată pentru timpul când Parlamentul va lua vacanță.

— O telegramă din Varșovia confirmă demisia șefului Statului Major al armatei, mareșalul Pilsudski.

— Ieri, la ora 11 a. m. organizația Partidului liberal național din județul Arad, a ținut adunarea generală pentru alegerea președintelui, în sala Lloyd-ului.

Pe lângă membrii orașeni ai partidului au luat parte și un număr însemnat de țărani mai ales din partea Sebișului.

În urma multor discuțiuni s'a ales președinte dl senator Moldovanu.

— Vizitați expoziția de pictură a dnei Letiția Al. Stamatiad din Palatul Cultural. Orele 11—1 duminica și 5—8 seara. Intrarea liberă. Expoziția se va închide Joi seara, 7 Iunie.

— Din Dublin se anunță că conducătorii republicanilor irlandezi au ordonat partizanilor lor ca în termen de patru zile să depună armele și să înceteze orice rezistență față de guvernul statului liber irlandez.

— Inaugurarea monumentului lui Pasteur dela Strassburg sub președinția dlui Millerand a avut loc cumare pompoasă. Au asistat delegații universităților străine și reprezentanții oficiali ai tuturor guvernelor. Dñii Millerand și Poinecaré au pronunțat discursuri, preamărind opera și patriotismul lui Pasteur.

Scara a avut loc o recepție la Primărie, cu care ocazie s'a desfășurat e manifestatie impozantă, care amintea ziua din Decembrie 1918 când Alsacia a manifestat dragostea sa față de patria mună. În clipa când dñii Millerand și Poinecaré au eșit în balcon, o mulțime considerabilă, care umplea piața a izbucnit în urale entuziaste. Dñii Millerand și Poinecaré au vizitat Muzeul Pasteur.

— Direcțiunea generală CFR., a dat ordin stațiilor ca încărcarea și transportul de grâu și derivate este permisă în interiorul țării și că măsura de a se opri aceste transporturi luată de unele autorități civile și militare în unele stațiuni este arbitrară și stațiile nu vor ține seama de cererile ce se vor face și de aci înainte de aceste autorități.

— Ministerul artelor a angajat trupa Leonard pe un termen de 6 luni pentru a juca la Cernăuți, cu un ansamblu ales și mărit, teatru, dramă, comedie, operă și operetă.

— Pentru comuna Măcerea, se caută un vas de fer, așezat pe roate pentru pompieri.

x PE TERASA CAFENELEI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudas Körösi. — Închetați, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

— Doamnele și domnișoarele din societatea românească din Arad, sunt rugate să trimită prăjituri, sandvișuri etc. pentru serbarea presei, Duminică, la ora 2 d. a. în Parcul Eminescu.

x FIECARE, în interesul său propriu să privească și să cerceteze prăvălia dlui D. Popoviciu, Bul. Reg. Ferdinand (Boros Béni-tér) Gara Podgoria.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreusz.

— O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. e.

Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

Băia e deschisă pentru doamni dimineața la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

Bursa.

ZÜRICH. — Deschiderea. — Berlin 75, New-York 55375, Londra 2562, Paris 359750, Milano 2595, Praga 1658, Budapesta 101250, Belgrad 660, Varșovia 100, Viena 78, Stampilate 78.

BUCUREȘTI. — Închiderea. — Paris 1285, Berlin 30, Londra 917, New-York 198, Milano 940, Elveția 3590, Viena 2950, Praga 600, Budapesta 425. — Valute: — Napoleon 700, mărci 45, leva 150, lire otomane 140, funți sterline 880, franci francezi 1330, franci elvețieni 3450, lire 910, drahme 280, dinari 210, dolar 195, mărci poloneze 40, cor. austriace 2950, cor. ungare 420.

Azi, Duminică, după amiazi tot publicul românesc din Arad va lua parte la Serbarea Presei în Parcul Eminescu.

Va fi cea mai animată serbare de parc a sezonului! Tombolă titanică!

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: NICHIN.

Industria de Piele din Hateg

produce piel de oale, capre și vițel în toate culorile pentru mobile galanterii, ghete, papuci și surtuci de piele mai de parte piel blanc carmașie în negru și colorat, cal superioară

**Nu-i așa, că v-ați convins
ca cele mai ieftine de vânzare se află în**

Adm. Internat. de Stat a Școlii Superioare
de Comerț pentru băieți.

Publicațiune.

Internatul de Stat al Școlii Superioare
de Comerț pentru băieți cu 15 lunde caută o
BUCĂTĂREASĂ și o SERVITOARE. Postul se
poate ocupa și de o pereche de oameni
tineri.

No. XXIV. 96/B—1923.

Convocare.

Pentru ținerea adunării generale electiv
fixez termenul 24 Iunie 1923, la orele 9 a.
m. în sala de ședință a baroului avocaților
(Strada Consistorului Nr. 6.) Arad, cu următoarea
ordine de zi:

1. Alegerea decanului și a celor 5 membri
în consiliul baroului.
2. Alegerea unui delegat în consiliul general
al avocaților.
3. Timpul de votare: 10—1 a. m. și
3—5 p. m.

Conform articolului 61 al legii pentru
organizarea și unificarea corpului de avocați,
votul o obligatoriu și lipsa nejustificată
dela adunarea electivă dă loc la o amendă.

Articolul 104 al regulamentului: Candi-
daturile se vor anunța cu cel puțin 5 zile
înainte la Secretariatul corpului de orice ad-
vocat cu consăntământul candidaților. Se vor
putea propune liste de candidați sau candi-
daturi individuale.

Se va percepe 200 Lei de fiecare candi-
datură, pentru cheltuielile a legerilor.

Arad, la 30 Maiu 1923.

Dr. Silviu Moldovan m. p.

comisar al guvernului pentru baroul
advocațial din Arad.

România :: Subprefectul Județului Arad.

Nr. 3163/1923.

Publicațiune de licitație minuendă.

Se aduce la cunoștință generală că în
ziua de 22 Iunie 1923, la ora 11 dimineața
se va ținea licitație publică în sala cea mică
de ședință a Subprefecturii județului Arad,
pentru furnizarea 43 vagoane (à 10 Tone)
lemn pentru foc clasa I, necesare birourilor
centrale dela Subprefectura județului Arad și
birourilor primpreturilor de plasă, pentru pe-
rioadă încălzitului 1923/1924.

Licitatiia se va ținea cu oferte închise și
sigilate cari până la ora și ziua susamintită
ne vor fi predate nouă, iar concurenții sunt
obligați a depune în numerar sau efecte ga-
rantate de stat, o garanție de 5% din valoarea
furniturii urmând ca după adjudecare con-
curentul asupra căruia se va adjudeca să o
completeze până la 10%.

Prețurile sunt a să înțelege ab gara de
învagonare.

Lemnele se vor preda precum urmează:
25 vagoane Subprefecturii județului Arad
în Arad, iar 18 vagoane câte două celor 9
primpreturi din plasele Pecica, Arad, Radna,
Șiria, Târnova, Chișineu, Ineu, Sebiș și Hăl-
măgiu urmând să fie liferate necondiționat
până la finea lunii Septemvrie 1923.

Taxele de timbru, de înregistrare cum și
ori cari alte taxe pretinse se vor suporta de
furnizator.

Afară de acestea dispozițiuni se vor mai
observa și dispozițiile cuprinse în art. 72—83
din legea asupra contabilității publice.

Arad la 31 Maiu 1923.

p. Subprefect: BONEU.

PRĂVĂLIA
de TEXTILE **D. POPOVICIU**

Bul. Reg. Ferdinand (Boros B.-lér) 20. Gara Podg.

Lamele de Gramofon

cântări și dansuri
românești, în Detalie se
află în PRĂVĂLIA de GRA-
MOFOANE și MASINI de
:: CUSUT a lui ::

FABIAN și Comp. ARAD,
Strada Mețianu 16.

Var! :: Hai la Var!

Cel mai renumit var, în în-
treagă țara: de calitate pri-
mă, se capătă numai la ::

„Caba” proprietari de varniți, Agriș.

Telefon Nr. 5.

Telefon Nr. 5.

Dumitru N. Anastasiu

Mașini agricole și industriale
Birou tehnic :: Deposit de
orice fel de articole tehnice

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 1a.

In casa nou edificată din Strada E.
Ghiba Birta Nr. 40. (nou) se închiriaza o

locuință modernă

cu 4 camere și dependințe. — Relații
tot acolo.

Antreprenorii

David și Iosif Pellegrini

Arad, Strada Gheorghe Lazar Nr. 11.

Execută totfelul de lucrări în beton, beton
armat, peatră și pavaje.

Fabrica de Impletituri și Tri- cotage din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15,000,000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate arti-
colele de tricotaș, ca: Articole de sport din lână
și mătăsă, Articole de fantasie, Cravate, Ciorapi,
:: Broboade și vâtelină de primă calitate. ::

Arhitect Alexandru Graf

antreprenor întreprinde totfelul de
construcții noi și repări de căși și
dependințe, apaducte, canalizări etc.
:: cu prețuri modeste ::

Arad, Str. Ioan Calvin 12.

Au sosit lucruri noi de vară! GRENADINE
BATISTE, DELAINE de SPĂLAT, PANZA-
TURI, bucuria mamelor! Rămășițe 39 Lei mtr

BANCA ROMĂNEASCĂ SUCURSALA
ARAD, angajează ::

un funcționar

absolvent al școlii comerciale su-
perioare, cu bune referințe. Ofertele
sunt a-se adresa în persoană: Di-
recțiunii Băncii Românești, Sucur-
sala Arad. ::

Industria de Ulei din Arad

S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Ulei-
uri vegetale, uleiuri minerale, turte
de ulei, petrol, lustru (Urols),
tovote, unsoare de trăsura, benzin

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU

:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram

Telefon 135

Vărăria din Vața de jos

livrează var pentru revânzare și
clădit, numai în cantități mari. Va-
rul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. A. ::

Filatură de bumbac
Teseorie de bumbac
Albitură :: Vopsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere fores-
tieră din România, atât lemne esente
tari, cât și esente mol. Ferestraie
cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-
mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile
Transilvaniei. ::

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută
totfelul de clădiri noi,
transformări și repa-
raturi. :: Pregătește
planuri și devize
:: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)